



СТАНОВИЩЕ

на дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“, по докторска програма „Икономика и управление (селско стопанство)“, професионално направление 3.8 „Икономика“ в Стопански факултет при Тракийски университет

Изготвил становището: доц. д-р Венцислав Перков, СА „Д. А. Ценов“ – Свищов, Катедра „Търговски бизнес“

Тема на дисертационния труд: „Счетоводни проблеми при управлението на финансови ресурси на земеделските производители“

Автор на дисертационния труд: Марина Михайлова Димитрова, докторант към катедра „Икономика“, Стопански факултет при Тракийски университет

Научен ръководител: доц. д-р Николай Пенев, катедра „Икономика“, Стопански факултет, Тракийски университет - Стара Загора

Основание: Заповед №1198/07.04.2023 г. на Ректора на Тракийски университет за определяне състав на научно жури за придобиване на ОНС „Доктор“

I. Общо представяне на дисертационния труд

Основание за изготвяне на становището е Заповед №1198/07.04.2023 г. на Ректора на Тракийски университет за утвърждаване на състав на научно жури. Приложените документи са в съответствие с Процедурата по придобиване на ОНС „Доктор“, съгласно ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и ПРАС на Тракийски университет. От тях е видно, че докторантът притежава необходимите знания, умения и компетенции по темата на дисертационния труд, като могат да се отличат и неговите възможности за провеждане на самостоятелни изследвания и дисеминация на резултатите на национално и международно равнище.

Становището е изготвено в съответствие с ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и ПРАС на Тракийски университет.

Дисертационният труд е посветен на **актуални проблеми**, свързани със счетоводното отчитане на финансовите ресурси в селското стопанство, които са изследвани от национални и чуждестранни учени. От направеното проучване в дисертационния труд се откроява и практическата значимост на изследваната проблематика, предоставяща оригинални решения, подходящи за земеделските производители.

Целта на предложения дисертационен труд е да се открият счетоводните проблеми при управлението на финансовите ресурси на земеделските производители. От тази гледна точка целта кореспондира напълно с намеренията на автора да изгради и предложи актуална и усъвършенствана практико-приложна рамка на счетоводно отчитане на финансовите ресурси в селското стопанство.

Обект на изследването е счетоводната отчетност при управлението на финансовите ресурси на земеделските производители, а **предмет** е управление на

финансовите ресурси на земеделските производители. За постигането на целта и съобразно обекта и предмета, посочени в дисертационния труд, са залегнали осем изследователски *задачи*, чието изпълнение способства за формулирането на приносите на проучването, в подкрепа на заложената теза с две субхипотези.

Дисертационният труд е в обем от 228 страници. За онагледяване на теоретичните и емпиричните характеристики са използвани 35 фигури, а данните са обобщени в 29 таблици. Библиографията съдържа 125 източника.

II. Преценка за формата и съдържанието на дисертационния труд

Дисертационният труд се състои от увод, три глави, основни изводи, заключение, приноси и препоръки, които са структурирани в логическа последователност.

Уводът е в обем от шест страници и обстойно представя основните елементи на научното изследване – актуалност и значимост, обект, предмет, цел, задачи, теза и хипотези.

В *първа глава* авторът демонстрира възможности за самостоятелно проучване на голям обем икономическа литература, синтезиране на основните моменти и отстояване на собствено мнение, вследствие на направеното теоретично изследване. Акцентът е поставен върху изясняването на понятийния апарат, нормативните изисквания за счетоводната отчетност на земеделските производители и счетоводните стандарти, определящи отчитането на финансовите ресурси.

Втора глава е посветена на методологическата рамка на изследване на счетоводните проблеми при управлението на финансови ресурси на земеделските производители, като са открити четири изследователски инструменти – системен подход, контент анализ, провеждане на анкетно проучване и статистически методи. Докторантът сполучливо се е насочил към разработването на примери за конкретни проблемни области при избора на определен модел на счетоводно отчитане.

Трета глава съдържа резултатите от направеното емпирично изследване, като следва изградената методологическа рамка във втора глава. Вследствие на това са оптимизирани счетоводните модели за отчитане на финансовите ресурси, разработен е оптимизиран управленско-счетоводен модел за анализ на финансовите ресурси, оптимизирани са счетоводни модели за първична регистрация в счетоводната информационна система, адаптиран е счетоводен модел за оповестяването на финансовите ресурси в отчетите на земеделските стопанства при едностранно счетоводство. Разработена е анкетна карта, а получените данни са обработени посредством програмния продукт SPSS. Направеното емпирично изследване е извършено на две равнища – равнище предприятие, чрез провеждането на анкетно проучване и равнище икономически дейности – коефициентен анализ.

В *заключението* е направен обзор на основните изводи и твърдения, синтезирани в теоретичното и емпиричното изследване. Подкрепена е изследователската теза, посредством потвърждаване на втората хипотеза. Разработени са модели с оглед

оптимизиране на различни аспекти от управлението на финансовите ресурси на земеделските производители и са отправени са две препоръки.

Положително впечатление в дисертационния труд прави разработването на множество примери, което потвърждава практико-приложния характер на ръкописа и предполага използването на разработените в него модели в счетоводната практика на земеделските стопани.

Представеният автореферат е в обем от 45 страници и в структурно и съдържателно отношение отразява коректно дисертационния труд и откритите приноси.

III. Научни и научно-приложни приноси

В Справката за приносите на дисертационния труд са очертани седем приноса, които са коректно формулирани и отразяват реално постиженията на докторанта и са достатъчни за придобиване на ОНС „доктор“. Приемам формулираните научни приноси.

IV. Въпроси по дисертационния труд

Нямам въпроси по дисертационния труд, като смятам, че те са изяснени в предходното разширено заседание, в което участвах. Препоръчвам на Марина Димитрова в бъдеще да задълбочава и разширява обхвата на своите изследвания по темата, поради силната практическа насоченост и възможностите за перманентно усъвършенстване на счетоводното отчитане на земеделските производители.

V. Обобщена оценка на дисертационния труд и заключение

Представеният дисертационен труд на тема **„Счетоводни проблеми при управлението на финансови ресурси на земеделските производители“** притежава характеристиките на завършено самостоятелно научно изследване с открити научни и практико-приложни приноси. Смятам, че в структурно и съдържателно отношение покрива изискванията за дисертационен труд, залегнали в ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и ПРАС на Тракийски университет. Ръкописът се характеризира с пълнота, логическа обвързаност, приложен методически инструментариум, задълбочено теоретично и емпирично проучване, с ясно открито собствено мнение по икономически проблеми на счетоводната теория и практика. ***Въз основа на безспорните научни качества на дисертационния труд, предлагам на уважаемите членове на научното жури да присъдят образователната и научна степен „доктор“ на Марина Михайлова Димитрова.***

Дата: 13.05.2023 г.
гр. Свищов



(доц. д-р Венцислав Перков)